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Formimi i heliumit né zinxhirét proton-
proton dhe né ciklin CNO
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Kur rrezatimi nuk éshté mé njé mjet efikas pér
té transportuar energji, lénda fillon té
zhvendoset, si uji g€ vion né njé ené; ky éshté

konveksioni.
Yllmemasé Yl me masé
té vogél témadhe |
(< 1.3 masa (> 1.3 masa
diellore ) diellore) :

Pérshkak se intensitetet e reaksioneve tétyre
bérthamore jané shumé té ndryshme, yjet me
masé té vogél nuk kané té njéjtén struktureé si
yjet me masé té madhe: bérthamé rrezatuese
dhe mbéshtjellés konvektiv pértéparét,
bérthamé konvektive dhe mbéshtjellés
rrezatues pérté dytét.
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Ne vézhgojmé sipérfagen e yjeve, por
gjithgka gé pércakton evolucionin e tyre
ndodh né bérthamé. Ajo nxehet né disa
miiliona gradé nga tkurrja gravitacionale,
qé mjaftaojné pér té shkaktuar reaksione
bérthamore.

Kéto reaksione e mbajné yllin né ekuilibér,
sepse energjia qé prodhojné krijon
shtypjen qé ibénballé gravitetit.
Reaksionet bérthamore qé shndérrojné
hidrogjenin né helium (shih TUMP 14) e
mbajné yllin né ekuilibér gjaté 90% té
Jjetés sé tij. Yjet me masa tévogla
bashkojné protonet pér té formuar
helium (zinxhirét proton-proton). Yjet
me masé mé té madhe pérdorin
bérthamat e karbonit, azotit dhe
oksigjenit sikatalizatoré (cikli CNO), gjé
qé u mundéson atyre té prodhojné
shumé mé tepér energji, por me njé
Jjetégjatési shumé mé té shkurtér.

"HSUIBAIUN 23 1L

uiuoIoN|oA3 au 9s3ld uueLu JnNu syp ezez
2 4EUIMA 950 F¥jIUoJaNaU 43(K ‘Bypueq

2 348Uxnyx su unsob.unqg 23 suouiypBugd
usg2qui 4349 2 3esoudsadns

250 aJegaued qefeunBafiu ebu Jofligpu
uisipafiu su usyply sJolk 1eweyiigq

au edenypoud 2 49qusz|e ebu esi]
i2Hp esip uzd wzasA uik slequu g puniu
1011 esuzpu ‘4alh eugliw esip su 4aBip
uoguey| ‘ulk unyaxu 2 ed swieya.azsq

au uenypoud 2 sulfBusus auloB.g|

310 23 ‘oulanau uinys awi 2 gfuyn®
uoypoud K esugpu aayoaledys.zd
1UoIN|OAZ 'BuA] 2 4eLueydI9q 2u

glIeYya 2w @ gjYyd epuzJ 219w 2 2luy B
23U JENLLUIOS B3NP ‘959B3lp 2pug)
1S UIoI)IS ayp uslBISyo ‘Uluo3U ‘UllogJEy|
Haaaf sed uglu uopugd saisew

s 33K ‘aukq 2 qeLIryU9q U UILUNBY
sed g syp uuslBoupy uiBslp Ise4

Reaksionet bérthamore
téfazaveté
njépasnjéshme zhvillohen
gjithnjé e mé thellé né
bérthamat e yjeve
masivé. Né fund té
evolucionit té tyre, yjet
kané strukturété
ngjashme me njé qepé
me shumeé shtresa.

Té gjitha elementet e rénda prodhohen né
yje. Kjo tabelé tregon se né ¢faré lioji ylli
éshté krijuar elementi (sipas C. Kobayashi
2020)
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Prej shumé kohésh ne pyesim se ¢faré e
bén Diellin té shkélggijé. A digjet qymyr?
Ainénshtrohet reaksioneve kimike?
Dielli shkélgen sepse éshté njé gaz
shumeé inxehté, i cilindricon né driténe
dukshme.

Né varésité temperaturés, gdo trup
arrin kulmin e ndrigimit né gjatésité
ndryshme vale. Diagrama pérballé
‘tregon ndrigcimin si funksion i gjatésisé
sé valés. Yjet shkélgejné mé shumé né
dritén e dukshme.

Qeniet e gjalla jané gjithashtu té
ndritshme, por né infra té kuge. Nése
krahasgjmé energjiné gé léshon njé mace
pér njési mase, ajo éshté 5,000 heré
mé e madhe se energjia e léshuar nga
Dielli pér njési mase, pra reaksionet
kimike (metabolizmi yné) né kété rast
jané mé efikase né prodhimin e
nxehtésisé.
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Graviteti (g) bén gé ylli té tkurret. Gazi
nxehet dhe krijon njé shtypje (P) qé
kundérshton forcén gravitacionale: kjo
éshté faza e "ekuilibrit hidrostatik"”.

Ngjyra e yjeve tregon temperaturén e
sipérfages sé tyre. Yjet mé té nxehté
jané blu, mé té ftohtét jané té _ACQP.
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Tipi spektral
Pérgjigjet
Né diagramé, pozicionet e Diellit,
Sirius A, Betelgeuse dhe Canopus
pérfagésohen nga shkronjat S, A, B
dhe C.

Pérgjigjet e pyetjeve:

1) Betelgeuse. Sirius A.

2) 1,2, 10, 20 masa diellore.
3) Dielli dhe Sirius A.

4) Betelgeuse dhe Canopus.
5) Dielli.
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Universi né xhepin tim Nr. 29

Sylvia Ekstrém, nga Observatori i
Gjenevés, éshté autorja e kétij minilibri, té
shkruar né vitin 2025. Minilibri u rishikua
nga Grazyna Stasifiska nga Observatori i
Parisit dhe Stan Kurtz nga IRyA (Morelia,
Meksiké).

Imazhi i kopertinés: Njé véshtrim brenda
Diellit. Bérthama e mbinxehur prodhon
energji pérmes reaksioneve bérthamore.
Mbéshtjellésja pérzihet nga konveksioni
si uji né njé tenxhere. Té gjitha imazhet
né kété minilibér jané krijuar nga Sylvia
Ekstrém, pérveg zinxhiréve té reaksionit
né fagen & (Wikimedia Commons) dhe
fotos s& maces (https://www.f777/).

E E Pérté zbuluar mé shumé

=y rrethkésaj serie dhe temave
té trajtuara né kété minilibér,
vizitoni
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Yl éshté njé topimadh gazité nxehté.
Duke gené imadh, gravitetibéngé aité
tkurret né vetvete, dhe kjo shtypje e
gazit rrit temperaturén: atomet eyllite
rritin shpejtésiné e lévizjes sé tyre dhe
prodhojné njé shtypje qé kundérshton
gravitetin. Sa mé masiv té jeté ylli, ag mé
iforté éshté graviteti,dhe agméi
nxehté dhe méindritshém éshté ylli.

NEé dukje, njé yll méinxehté éshtéblu, si
YlliRigel né yjésiné e Orionit, ndérsa njé yil
méiftohté éshtéikugérremté, si
Betelgeuse, gjithashtu te Orioni. Ylliyné,
Dielli, né temperaturé gati GOOO°K,
éshtéiverdhé.



